



百岁医者的家国大爱

百年华诞访谈会在京召开

- 李果珍** 学无止境 放射界“老祖母”的奔跑人生
- 周继林** 扎根祖国 中国颌面修复开拓者的传奇
- 焦德明** 大医精诚 放疗技术和中日医学交流的使者
- 张金哲** “宝藏爷爷”竟是“小儿外科之父”
- 吴琼璁** 远渡重洋 美国攻读小儿科 回国成就大事业
- 路志正** 学用一致 以临床疗效书写中医生命力
- 辛育龄** 请辞院长 折服尼克松的胸外科奠基人
- 段胜如** 自成风格 段氏中医正骨享誉海内外
- 王子瑜** 百岁坐诊 中医妇产大家鞠躬尽瘁
- 左启华** 开疆拓土 儿科神经领域的“第一”专业户
- 李日民** 胸外泰斗 参与建立住院医师规范化培训制度
- 哈献文** 首开先河 打开西方了解中国医学的大门
- 李桓英** 巾帼孤胆 她把麻风病人从“鬼”变成人
- 陈彤云** 世家绝学 开创中医教育事业先河



100
画册卷首语

共贺百年 致敬丰碑

▲北京医师协会会长 郭积勇

75年前，二战刚刚结束，国内时局动荡。周继林教授毅然拒绝美国的工作机会，远渡重洋回到祖国，并在抗美援朝战场上完成了我国首例口腔颌面外科手术。

49年前，中美关系破冰，时任美国总统尼克松访华。代表团特别要求观摩辛育龄教授实施针刺麻醉肺切除手术的全过程，并为这一技术折服。

38年前，改革开放的春风已吹遍大江南北，段胜如教授率先走出国门，赴沙特阿拉伯为其皇室成员治疗，也让段氏腕舟骨骨折治疗法享誉海内外。

今天，101岁的张金哲院士仍会起身迎接每一位患者，他说：我是张医生，有什么可以帮助您吗？

这一个个故事，是《百岁医师家国大爱》画册中的片段，也是这些我国医药卫生事业的先驱者、

奋斗者数十年如一日奋勇攀登的缩影。他们以科学攻克时艰，用生命护佑生命，引领我国医药卫生事业从跟随迈向超越，也见证了中华民族从沉沦走向复兴。他们的名字应该被铭记，他们的精神应该得到传承与发扬！

站在中国共产党建党一百周年和“十四五”开局之年的历史节点，北京医师协会携手《医师报》，发起“医界百岁医师代表共贺中国共产党百年华诞”系列活动，走近北京市14位百岁医者，倾听他们的传奇故事、记录他们的非凡经历、发掘他们的大医情怀，更传承老一辈医学专家们宝贵的精神财富。岁月流金，大医精神传承百年历久弥新；与时俱进，新时代的奋斗者们将继续先辈的光荣传统，不忘初心，砥砺前行！

仅以此书，共贺中国共产党百年华诞，共祝百岁医者身体健康！

医者大爱无穷尽 百岁大医仍坐诊

▲《医师报》常务副社长兼执行总编辑 张艳萍

北京的夏日，阳光有几分刺眼。在首都医科大学附属北京儿童医院位于西二环的诊室里，一群家长抱着患儿围着一名白发苍苍的医者。他从白大褂口袋里掏出小纸片，与患儿家属的问答声；从桌子旁拿出准备好的礼物，逗乐患儿的欢笑声，不时从诊室传出。这是北京儿童医院101岁医者张金哲院士诊室的日常一幕。

在院士的办公室里，照片如时光机般记录着他的年少、成长、成就。而他，只是与中国共产党同岁的百岁医师代表之一。

2021年，在中国共产党建党一百周年这样一个历史性时刻，《医师报》有幸能和北京医师协会一起，发起“医界百岁医师代表共贺中国共产党百年华诞”系列活动，走近、倾听、记录、挖掘、重温、传承14位百岁大医的非凡经历、传奇故事、奋斗精神。

当年，他们走出硝烟战火，在一穷二白中突破西方的技术封锁，一砖一瓦地建设着我国医药卫生事业的白色巨塔，是各学科的奠基人、建设者。

他们一生躬身杏林，很多人在期颐之年仍坚守临床一线，在自己建设的医院，用自己发明的技术治愈患者，是患者心中的“医生爷爷”“医生奶奶”。

百年间，他们践行护佑生命、救死扶伤的誓言，勇攀医学科学的险峰；百年间，他们坚守甘于奉献、大爱无疆的初心，护佑亿万国人的生命健康。

他们将党和国家的医学事业，视为毕生的信仰与追求，书写着世界的不朽传奇。

他们在百年风雨的漫漫征途上，以青春、热血与奋斗之歌，矗立起一座座医界丰碑。

他们有一个共同的姓名：中国医生。

百岁医者用实践告诉我们，何谓家国情怀、何谓胸怀天下、何谓医者大爱、何谓人文情怀。

这本画册，记录下他们波澜壮阔一生中的点点滴滴，我们希望他们的大医精神能在一代代中国医师中传承、发扬，并引领四百万中国医师勠力同心，为实现健康中国的宏伟目标奋力前行！



焦德明：听党的话，脚踏实地把工作做好

会上，张艳萍对103岁的北京世纪坛医院焦德明教授进行了采访。请他就我国医药卫生事业百年来的沧桑巨变、中日医学交流和对我国医学的期许等话题进行了分享。并邀请他分享了自己的长寿的“秘诀”。

张艳萍：您认为，我国医药卫生事业在过去的百年间，取得了哪些重大成就？

焦德明：新中国成立以前，我就开始做医生。那时的医疗条件非常差，老百姓看不起病，人均寿命仅有35岁。新中国成立后，不仅医疗技术飞速进步，各项医疗保障制度也得到了不断地完善，人均寿命也增加到了如今的77.3岁。让每一位老百姓都看得起病，这是我国医药卫生领域取得的最了不起的成就。

另一方面，在我国广大医务工作者的不懈努力下，我国医疗技术水平也得到了显著的提高，各个学科进步都非常明显，中外交流、合作越来越多，广大人民群众得到了非常好的医疗服务。



《医师报》常务副社长兼执行总编辑张艳萍（左一）对焦德明教授（左二）、首都医科大学附属北京世纪坛医院肿瘤科主任高宏（左三）进行访谈

张艳萍：解放前，您在满洲医科大学学习时，有许多日本同学，这也为您促进中日医学交流提供了很多便利。建国后，您在铁道部医院（现世纪坛医院）工作期间，也为推动中日两国医学交流做出了很大的贡献。这其中有没有一些难忘的故事？

焦德明：我的行医生涯跨越了新旧两个时代，解放前，我曾在满洲医科大学学习，作为一名医生，我热爱自己的职业，更爱自己的祖国。

1989年~1999年，我受日本医科大学邀请，赴日开展研究工作。读书期间，我的同学90%都是日本人，他们对中国人很友好。虽然我不是专家，

张艳萍：俗话说，人生七十古来稀，迄今为止“百岁”依然是我们向往的高寿。作为“百岁”最有力的代言人，您有什么长寿秘诀？您对后辈们有哪些嘱托和期望？

焦德明：我虽然已经103岁了，但跟大家一样，也是一个普通人。我一生遵守国家的各项制度，努力工作，努力生活，虽然学了一些东西，但是学习还不够，确实不够。

人生太复杂了，大家千万记得，不要好高骛远，要脚踏实地。听党的话，做好自己的工作，比什么都强。

人在一生中可能会遇到很

多困难，可能不好解决，但作为中华人民共和国的公民，一定要遵守国家制度，做好本职工作。

最近我才知道，我最后一个日本同学没有了。他们在世的时候，都非常热爱中国，愿意到中国来学习，我只是起到了一点点介绍和推动的作用。

在工作中，大家要有一份力量就得用一份力量，国家花了很多力量培养了我们，我们要不能做出一些贡献，实在是说不过去了。

力量有大有小，大家一定要尽力，淡泊宁静，无怨无悔做好自己的本职工作。



与会嘉宾与焦德明教授（前排右）合影